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ATA Nº 130 

DA SESSÃO ORDINÁRIA 
CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA MULHER – CMDM 

 

 
Dia: 17/03/2022 1 

Horário: 14 horas 2 

Local: Secretaria Municipal da Educação  3 

 4 

Conselheiras Presentes: Erli A. Camargo (FMM-Lages); Danielle Angeli(SPM); Eri Cristina dos Anjos 5 

Campos (SMEL); Vera Lucia Vargas (FINER); Mareli Eliane Graupe(UNIPLAC); Silvana Regina 6 

Cordova(SMAP); Bruna Correa Vaz (SMS); Zilma Alves da silva (APPL); Vanilda Antunes Correa (ASDF); 7 

Patrícia Fátima de Oliveira (FMT do SUAS Lages); Lucimari Scós(Uniplac). 8 

 9 

Justificativas de Ausências:  Brígida Elizabete Munhoz de Paula (Clube Soroptimistas); 10 

 11 

Ouvinte: Não houve. 12 

 13 

Pauta: justificativa de faltas, Aprovação de pauta, Aprovação de ata, Correspondência expedidas e 14 

recebidas, Avaliação do dia 08 de março, Planejamento anual, Informe do CEDIM - Conselho estadual 15 

dos direitos da mulher, Agenda livre. 16 

 17 

Desenvolvimento do Trabalho: a presidenta Erli A. Camargo deu as Boas-vindas, agradeceu a presença 18 

todas, Aprovação de pauta: Todas conselheiras concordaram. Justificativas de Faltas:  Brígida 19 

Elizabete Munhoz de Paula (Clube Soroptimistas). Correspondência expedidas: Correspondências 20 

recebidas: 21 

 Erli retomou a palavra, “dando continuidade queria ver com vocês em relação a parte burocrática da 22 

inscrição do curso para conselheiras, se conseguiram fazer direitinho, agora na semana que vem a 23 

gente vai ter já comissão prévia de quantas exatamente vão participar. Quero compartilhar com vocês 24 

que a Silvana conseguiu a passagem para nos representar no Encontro Estadual da Marcha para 25 

Mulheres, estamos bem representadas. Fico feliz, voltando na atividade do dia oito, então meninas? 26 

Os três conselhos fizeram os convites, tanto de economia solidária quanto o CONSEA o CMDM, por 27 

conta das atividades paralelas a comunicação falhou e algumas atividades dentro do nosso ciclo de 28 

atividades não puderam participar, inclusive a agricultura na última hora disse que não podia 29 

participar,  porque tinha outra atividade, unimos as forças com único propósito, por ponto de vista 30 

dessas participações foram remanejadas para outro espaço, vou dizer o que eu penso, vocês podem 31 

ficar à vontade para expor também, acho que precisamos superar, vou voltar naqui lo que a Dani, Vera 32 

e Bruna já sabem, e as demais, é a preocupação de fazer um calendário comum assim como fizemos 33 

do outubro rosa, que se que propõe a se sistematizar na mesma mesa,  fazemos um calendário de 34 

ações do mês e cada um que for leva o nome de todos aqueles que construíram o calendário,  feito 35 

calendário,  para  responsável , vamos fazer dessa maneira e com relação ao oito de março e  vinte 36 

cinco de novembro que é a data maior, que  são dos dezesseis  dias do mês de ativismos. Já tem um 37 
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bom tempo que a gente vota para que ele seja unificado, mesmo sendo no mesmo horário, todos estão 38 

comunicados de uma vez, a pessoa não precisa justificar, que está naquela outra atividade, e sim 39 

reafirmar e colocar isso na pauta, o que vocês acham? ” Bruna falou, que “concordo que a gente tem 40 

que fazer alguma coisa com mais conselhos, e as instituições não governamentais, e fortalecer esse 41 

calendário, a minha parte sempre foi com Outubro Rosa, e achei também positivo chamar todo mundo 42 

junto governamentais e não governamentais para pensar em ações conjuntas, abraçar mais pessoas e 43 

chegar em mais espaços como o de abril dia mundial da saúde, arrumar uma profissional é uma boa 44 

forma de fazermos intervenção, chamar os demais conselhos para participarem, de repente cada um  45 

fica responsável no sentido de fazer um chamamento e avisar os demais, conforme a temática  46 

apresentada.” a Dani falou da importância do calendário  comum, “para não chocar as atividades como 47 

ocorreu no dia oito de março, que a  Secretaria da Mulher tinha evento no Mercado Público com a 48 

secretária Marli, a agricultura não pode participar porque estava no evento na várzea.”  erli destacou, 49 

que é importante marcar uma reunião com os conselhos, e fazer agenda integrada para que cada um 50 

possa saber onde está, agendar as ações, para não bater nos nossos horários, vocês concordam?” 51 

Todas concordaram. Erli retomou a palavra, “só para lembrar que vamos estar ratificando aquilo que 52 

aconteceu alguns anos atrás e retomar e continuar apostando nessa possibilidade, em questão ao oito 53 

de março, passo a palavra para a Dani. ” Dani expôs, “Feliz, pois foi arrecadado 105 pacotes de 54 

absorventes juntamente com a OAB. ” Erli retomou a palavra, “afinal de contas, não importa para quem 55 

é, desde que seja para um único destino, a mulher carente e foi o que aconteceu, a campanha tem o 56 

mesmo rumo, e só para vocês saberem, aquela campanha foi junto com as quatro comissões da OAB. 57 

” A Dani falou, que “os pontos de arrecadação da campanha de arrecadação de absorventes estão no 58 

shopping, no mercado público, na secretaria da mulher é o que sabemos. Ainda não me passaram os 59 

outros pontos. ” à Erli perguntou, “se tem data pra terminar?” A Dani respondeu, que “a princípio é 60 

para o mês de março. ” Erli sugeriu, que “se estique a campanha e deixe uns pontos fixos, não sei onde 61 

vocês escolheriam para deixar. Eu e à vera trabalhamos no boxe da economia solidária e dentro do 62 

boxe tem espaço para uma caixa. Temos uma parceria boa com o NEPRE - núcleo de educação 63 

prevenção de violência de todos os tipos de violência, a secretaria estadual de educação trabalha nas 64 

escolas estaduais já tem algum tempo com a arrecadação de absorventes. Informes do CEDIM: Há três 65 

ou quatro semanas atrás, o CEDIM numa tarde de informação sobre o núcleo multidisciplinar da CRE, 66 

fiquei com eles não muito tempo na orientação de como eles poderão trabalhar 44 escolas do estado 67 

aqui da região, são 16 municípios. A ideia é para eles trabalharem na última semana de março em todas 68 

as escolas. Nós podemos fomentar também nas escolas estaduais a pedido do conselho que faça a 69 

coleta dos absorventes. Então o que vocês acham? Vocês concordam para fazer a campanha nas 70 

escolas estaduais? E a Edna oficializar via conselho para Maria de Fátima a solicitação que inclua na 71 

semana da mulher e se prolongue, não precisa ser só março, a CRE engaje nessa campanha, que seja 72 

uma campanha mais longa, nossas entidades já fazem isso.  Zilma, Vania, Patrícia, Marilia são do fórum 73 

das Entidades, já podem levar também, para que possa engajar. ”   Bruna falou, que “lá na UNIPLAC no 74 

curso de administração tem uma disciplina que monta uma lojinha e no final do semestre com a 75 

arrecadação montam cestas básicas, eu posso ver com o kaio que as equipes façam meio a meio, de 76 

repente só não para março. Geralmente é no final do semestre é uma opção também. ” Professora 77 

Lucimari mencionou, que está disposta a fazer esse diálogo com a reitoria no sentido de ampliar e fazer 78 

um meio a meio de cesta básica de absorvente para coletar. Bruna comentou, que “posso ver no SENAC 79 

eu leciono lá, eles já fizeram uma campanha o ano passado com os alunos de enfermagem, de repente 80 

eles podem ser um ponto. ” Erli perguntou se tinha alguma sugestão para dar nas entidades e nas 81 

organizações de vocês, também podem ter um ponto de coleta. Tocamos dois assuntos bem 82 

interessantes, e a presença da rádio que vocês acharam? ” Vera disse, que “foi muito importante, a 83 

rádio, de repente se fosse num sábado concentraria mais gente. O presidente da OAB sugeriu que teria 84 

toda uma equipe da OAB para fazer um atendimento geral. ” Erli retomou a palavra, “quem tem 85 
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comprometimento vai, agora como tem lá no calçadão uma ala fechada a próxima vez podemos fazer 86 

naquela parte fechada, lá sempre está passando gente. Foi positivo por que a escola participou, os 87 

alunos estavam presentes, a ciranda foi bacana também, isso nos remeteu inclusive para próxima vez 88 

está incluindo eles, e a disposição de qualquer espaço das escolas se for num sábado vai ficar legal 89 

também e de preferência um som melhor, pois atrapalhou bastante o que nós tínhamos. Na próxima 90 

vez a gente concentra os ofícios no conselho e as conselheiras já levam pessoalmente para os 91 

secretários e dão o retorno para nós. Bem cedo já tinha gente no local, a comunidade participativa, 92 

quero registrar também que o vice-prefeito esteve no começo da manhã, logo depois foi ao evento no 93 

mercado público contamos com a presença das vereadoras: Katsumi, Elaine, Susana, da secretaria 94 

dona Marli, o secretário do desenvolvimento   social, isso é positivo, porquê? Por que afinal de contas 95 

eram três secretarias que estavam promovendo, essas presenças foram de grande valia, um resultado 96 

de um convite especial, conversei com a pessoa e depois  enviamos e-mail ou mensagem por 97 

WhatsApp. Em relação a Vanessa, Miriam e a Mariana foram muito sensíveis quando mudou o cenário, 98 

mas também mudaram o jeito de fazer as coisas, elas se adequaram, as crianças participaram e 99 

gostaram, a dança circular foi o máximo, o grupo de idosos participaram na medida do possível. Outra 100 

observação foram as meninas do SOS LADY, a participação delas foi boa, as  feirinhas da economia 101 

solidária foram um sucesso,  todo mundo comprou um pouquinho,  e com a presenças dessas dua s 102 

princesa lá que ficaram o dia todo marcando presença foi muito bom e a gente tem que reconhecer  e 103 

agradecer, a gente percebe que vocês tem um engajamento a Dani nem precisa disser, a Eri 104 

representando nossa secretária da educação a Ivana que foi bastante significativa ,  tem também a 105 

representante da CRE que estava representando dona Maria Fatima ela falou a primeira vez num bairro  106 

e com participação de todos, a secretaria  da mulher, a dona Marli, o SINTI tantas participação o pessoal 107 

da CASEF fazendo teste,  distribuindo material,  podemos ver o trabalho das mulheres. Confesso que 108 

eu não conhecia o trabalho delas foi bem válido e se tivéssemos outros momentos. Temos que divulgar, 109 

são de vários bairros. ” Vera falou, que “a associação dos aposentados ficou o dia todo. A Leticia fez 110 

essa parte da rádio, eles me chamaram para dar entrevista, aí ela foi e deu toda explicação para eles 111 

um dia antes na rádio. ” Erli retomou a fala, “antes disso teve um momento com o Adilsom, 112 

conversamos com a Adriana e também com a procuradoria e as três vereadoras no sentido de que o 113 

estatuto que agora foi aprovado. Sugiro fazermos pequenas entrevista no clube comunidade uma hora 114 

passa tão rápido, pegar os temas dentro do estatuto, que é o estatuto do direito das mulheres que foi 115 

aprovado aqui em Lages. Podemos estar agendando com a Adriana, se vocês concordarem com isso, 116 

nós vamos estar nos organizando, nesse sentido de pegar ponto a ponto do estatuto. É nosso dever 117 

estar participando dessas entrevistas que vão ser com a educação, saúde, secretaria da mulher, 118 

economia solidária... Mas, a gente poderá estar fazendo essa articulação, vocês acham válido? ” Todas 119 

as conselheiras aprovaram as entrevistas no Clube Comunidade. Erli continuou “lembrando então, que 120 

assim que chegar o estatuto já com a assinatura do prefeito, se for necessário a gente chama reunião 121 

extraordinária, só para tratar desse tema calendário. ” Dani comentou, que “acho bem válido a questão 122 

do estatuto porque a Secretaria está aí desde 2017 e tem mulheres que não sabem que a Secretaria 123 

existe. ” Erli expôs, que “o nosso povo não lê, não tem muita cultura, aí tem que ser no dito popular. 124 

Acho interessante sentar com a Adriana uma vez por mês que seja, a primeira parada de deliberação, 125 

sentar também com a procuradoria da mulher da câmara para dar continuidade. Pela primeira vez as 126 

4 comissões da OAB estiveram presentes e agora com interesse de aproximação com as presenças 127 

delas. Esse dia de cidadania de repente, outras coisas e não só a violência doméstica não precis a ser o 128 

dia de, e sim um dia qualquer vocês aprovam para nós continuarmos a nossa parceria meninas? Chega 129 

de ficar atrás da mesinha da secretaria, assim vamos ter mais advogadas trabalhando. Eu fiz questão 130 

de enfatizar da Gabriela lá conosco e não consultei ninguém para isso. Vou dizer para vocês o porquê 131 

disso, porque a Gabriela é uma das pessoas que participou conosco da caravana que fizemos duas 132 

vezes quando o ônibus veio para cá. Foi a única que se dispôs a estar conosco, nem advogada da própria 133 
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secretaria da mulher, eu nunca vi em nenhuma atividade, que fique registrado isso em ata. Eu entendo 134 

que tem todo o trabalho lá, o mesmo que você tem na casa de apoio Dani, você tem seu espaço de 135 

trabalho, seria interessante que a Fabiana se engajasse mais, porque nós contamos com uma pessoa 136 

de fora, advogada de fora que fez esse trabalho maravilhoso para nós, ela preparou a palestra muito 137 

bem trabalhado, levou a bandeira da OAB. Eu até chamei ela para participar, na entrada ela viu que 138 

não precisava e o reconhecimento que a gente tem com as pessoas é uma gratidão, não tem 139 

explicação, não tem dinheiro que paga. Fazermos uma atividade num colégio, ela estava junta comigo 140 

no bairro Santa Mônica, isso é reconhecimento, vamos também constar em ata é um reconhecimento 141 

de gratidão. Temos que fazer com todas as pessoas que nos ajudam, principalmente todas as mulheres. 142 

Não quero exagerar mais acho que passou mais ou menos umas 300 pessoas no ginásio aquele dia, 143 

alunos, professores comunidade, visitantes. E para terminar esse assunto eu quero propor que a gente 144 

faça um ofício de agradecimento pela participação, gratidão mesmo.  O PLANEJAMENTO ANUAL foi 145 

deliberado entre as conselheiras, conforme segue tabela: 146 
ATIVIDADE OBJETIVOS QUANDO RESPONSÁVEL 

Reuniões ordinárias  Fiscalizar e deliberar questões relativas 

às relações de gênero no Município de 
Lages, com finalidade de promover o 
Plano Municipal, em harmonia com as 
diretrizes traçadas pelos governos federal 
e estadual em consonância com as 
políticas destinadas a assegurar à 
mulher, participação e conhecimento de 
seus direitos como cidadã (Regimento 
Interno) 
Conhecer e fazer a divulgação do 
Estatuto da Mulher. 

Terceira quinta-feira 

do mês. 
Online e Presencial. 
 
Observação: 
justificativas e 
ausências nas 
reuniões, conforme 
Regimento Interno 

Mesa Diretora e 

participação de todas 
as conselheiras 

Combate à pobreza menstrual Quebrar o tabu e falar sobre 
menstruação 
Buscar informação sobre o assunto 
Exigir políticas públicas para dignidade 
menstrual 
Apoiar iniciativas de arrecadação de 
produtos de higiene 

Arrecadação de 
absorventes durante 
o ano. 

CMDM, SPM, OAB, 
Escolas... 

Comunicação do Conselho  
(Facebook/Instagram) 

Publicizar as ações do Conselho Ao longo do ano Secretária Executiva 
do CMDM - Edna 
Pigozzi 

COMPAV Ver como está o fluxo, com base no 
Estatuto da Mulher. 

Reunião de Maio/22. Edna oficiar a 
COMPAV e Bruna 
reforçar o convite. 
 

Formação de Conselheiras 
(online) 
 

Oportunizar formação continuada para 
todas as Conselheiras na perspectiva de 
qualificar nossa atuação enquanto 
promotoras dos direitos da mulher. 

Capacitação das 
Conselheiras do 
CMDM de 2022. 
 

CMDM/CEDIM/Escola 
de Formação do 
Estado. 
Participantes: 03 gov 
(Bruna, Eri e Dani e 
03 não gov (Erli...) 

Live/série temática 
 Mulher e 

 
 

Proporcionar debates por meio da 
problematização e discussão sobre a 
temática de enfrentamento de todas as 
formas de violência tendo em vista da 
construção de uma cultura de paz.  
 

Mensal: 
Altenar público 
interno e externo. 
 

CMDM 
06/06 – Violência 
sexual, aborto legal. 

Mulheres em situação de rua 
e saúde mental 
 

Acompanhar mulheres em situação de 
rua (Convidar equipes Centro POP, 
Acolhimento Pop, Acolhimento Pop 
temporário, CAPsII e CAPs Ad) 

Stand by Aguardar reforma 
administrativa. 
Próxima reunião: 
14/04 

Mulheres em situação de 
privação de liberdade 
 

Visitar sistematicamente mulheres em 
situação de 
encarceramento.................................. 

Mês:  
Entre março e abril. 

CMDM 
(Comissão: Bruna, 
Dani, Erli, Gabriela) 

Escola do Legislativo/ 
bancada feminina contra a 
violência  
Audiências públicas 

Fomentar junto a câmara de vereadores 
priorizando as temáticas relativa à 
mulher. 
Estatuto da Mulher 

Audiência Pública e 
Divulgação com com 
a Rádio 

CMDM e 
Procuradoria Especial 
da Mulher; 
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  Reunião com Adriana 
Galtério, 03/2022. 

Encontro com a Rede de 
Atendimento – Protocolo 
 
Seminário da Rede de 
Atendimento 

 Dois encontros em 
2022 
 
2022: marcar data 
 

Discutir na próxima 
reunião: 14/04 

Núcleo de Defensoria da 
mulher 

  Discutir na próxima 
reunião: 14/04 

Conferência da Mulher (on-
line) 
 

  Discutir na próxima 
reunião: 14/04 

 
PROPOSTA DE PROJETO: 
POR UMA CULTURA DE 
PAZ NAS ESCOLAS 

Contribuir na formação das/os 
profissionais de educação, estudantes e 
representantes do CPP da rede pública 
municipal na cidade de Lages por meio da 
problematização e discussão de 
enfrentamento de todas as formas de 
violência tendo em vista a construção de 
uma cultura de paz.  
 

DURANTE O ANO 
2022 

CMDM E 
PARCEIROS 

 147 

 A presidenta Erli A. Camargo, agradeceu a presença de todas e deu por encerrada a presente sessão, 148 

e para constar, eu Edna Pigozzi secretária executiva, lavrei a presente ata que depois de lida, será 149 

publicada ao livro próprio de atas do CMDM, em Lages SC, aos quinze dias do mês de setembro de dois 150 

mil e vinte e dois. 151 

 152 

Encaminhamentos: Agendar reunião com a locutora Adriana Gautério para fazer cronograma dos 153 

Temas ref. ao Estatuto da Mulher para serem abordados no Clube Comunidade. Visitar Mulheres em 154 

situação de privação de liberdade. Discutir alguns itens do Planejamento anual: Encontro com a Rede 155 

de Atendimento – Protocolo; Seminário da Rede de Atendimento; Núcleo de Defensoria da mulher; 156 

Conferência da Mulher (on-line). Ofícios,001/ 002/003/0004/005/006/22 aos secretários, Eroni Delfes 157 

Rodrigues, Jean Pierre Ezequiel, Thiago Cordeiro, Alvoro Joinha Mondadori, Jean Felipe Silva de Souza, 158 

Ivana Michaltchuck,007/22vereadora Susana Duarte,008/22 secretario Claiton Camargo de 159 

Souza,009/22 prefeitos Antônio Ceron,0011/22Promotora Monica,0012/22 Secretaria Marli Nacif, 160 
 161 
 162 

 163 

 164 

 165 

 166 

 167 

 168 

 169 

 170 

 171 
 172 
 173 


